

引燃商祖圣火 传递城市之光

——第八届中国商丘·国际华商节“神火永续”火炬采集传递仪式侧记

本报记者 李岩

商丘是人工取火的发祥地，上古时，商丘曾称燧明国，这里长眠着中华之祖——燧人氏。早在远古时期，燧人氏即在这里发现了钻木取火。后来，帝誉之子阍伯也被封为这里的“火正”，被后世尊为火神。

第八届中国商丘·国际华商节特别设计了“神火永续”火炬采集传递仪式。开幕式上，9位来自商丘各条战线的先进模范和“商丘好人”代表参加火炬传递。整个“神火永续”的火炬采集传递现场画面通过开幕式现

场两侧的大屏同步直播。

9点04分，火炬采集仪式开始，商丘市帮扶商丘好人协会会长、“商丘好人”代表李东亮和全国道德模范、救人英雄李学生的女儿李敏共同在阍伯台前点燃圣火。瞬间，橙红色的火苗一跃而起，他们双手高举商祖圣火，沿着阍伯台前的道路跑向花戏楼，点燃在这里等待的第二组火炬手党的十八代表、全国劳动模范、工人代表高美丽和参加过庆祝新中国成立70周年庆典的农民王飞两

人手中的火炬。

王飞和高美丽穿过商祖殿，点燃第三组火炬手荣获第45届南丁格尔奖、医护人员代表宋静和优秀致富带头人、农民代表王茜手中的火炬，她们继续向前传递，在三商门点燃第四组火炬手全国抗击新冠肺炎疫情先进个人杨秋敏、全国模范教师耿爱英和二级英雄模范人民警察史克峰手中的火炬。

9点18分，政协河南省委员会主席刘伟

宣布第八届中国·商丘国际华商节开幕后，在全场嘉宾的共同见证下，杨秋敏、耿爱英、史克峰迈着铿锵的脚步走上主舞台，点燃了拜谒大典现场两侧的圣火台。

中国精神生生不息，中华圣火熊熊燃烧。“华夏文明圣火点燃，它将照亮前路、照亮东方、照亮未来！”现场主持人高亢有力的话语穿透云霄。商丘是火文化的发源地，星星之火可以燎原，这温暖的火苗从此照亮了整个民族的前行之路，开启了华夏五

千年的崭新篇章。

火炬手李敏激动地说，“华商节是家乡商丘最重要的盛事，今年是我第一次参加华商节并担任火炬手，特别激动，希望重德重义、诚信担当的华商精神永远传承下去。”火炬手李东亮说：“今天我们传递的不仅仅是商祖圣火，更是我们这座城市的文化之火、文明之火、诚信之火、爱心之火，薪火相传，生生不息，照亮和温暖商丘这座好人之城。”

「商丘是一座发展潜力巨大的城市」

海内外客商参加第八届中国·商丘国际华商节感受侧记

本报记者 李娅飞

金秋时节，商丘大地花团锦簇，商故里喜迎嘉宾。

10月25日，农历九月初九，备受各界关注的第八届中国·商丘国际华商节在商丘文化广场成功举办。来自海内外的各界嘉宾齐聚华商源，拜商祖，祈商愿。

九月初九，天气晴好，只见华商大道两侧，一面面书写着“殷商之源 通达商丘 华商同心 天下一家”的旗帜迎风招展，一条条“欢迎您回家”的标语，更是让海内外宾客倍感亲切。

在华商文化广场，来自香港合合投资集团有限公司的副总裁刘紫光在接受记者采访时激动地说：“这是我第三次来商丘了，每次来都让我印象深刻、耳目一新。商丘是一座古老而又充满活力的城市，这里不仅历史文化厚重、人文精神优越，而且生态环境良好、城市发展潜力巨大。”刘紫光说，这次来商丘让他感触很深，没想到商丘的交通条件会这么优越，同时也从快速发展的城市建设中，看到了商丘营商环境和政务环境的优越，他们将持续加大对商丘的关注，持续推进与商丘在项目方面的洽谈与合作，希望为商丘又好又快高质量跨越发展贡献一份力量。

拜谒活动结束后，嘉宾们兴致勃勃地来到汉梁文化公园参观殷商文化创意展。只见汉梁文化公园内载歌载舞、热闹非凡，无论是文创产品、非遗产品展示，还是汉文化、传统研学教育展示，都充分展现了商丘厚重的文化底蕴。来自世界各地的客商在共同领略商丘5000年文明史留下的文化瑰宝和历史印记的同时，纷纷拿出手机拍照留念，有的在展位前久久伫立、流连忘返，不时对展出作品发出赞叹。

河南优前通信工程有限公司董事长陈向前说：“‘非遗’蕴藏着传统文化最深的根源，保留着这个民族的原生状态。商丘是一座很厚重的城市，商丘的文明史也是中华五千年历史文化的缩影，这次展出让我们每一个参观的人离中华民族的魂和根更近了。”陈向前说，这是他第一次来商丘，没想到收获这么大，他非常看好商丘的发展前景。“今年省政府工作报告提出要发展新一代信息网络，拓展5G应用，下一步，我们打算加强与商丘的合作与交流，共同推进5G网络建设和产业发展，为商丘信息产业升级和经济社会发展做出更大贡献。”陈向前说。

记者在采访中了解到，前来参加本届华商节的嘉宾和客商不仅有来自海内外的，也有不少是商丘本地的。来自商丘市建筑业协会的张营在接受记者采访时说：“现在在商丘办得越来越有影响，越来越有气了，不但展示出了商丘的文化和实力，也展出了商丘的未来。我会把商丘推介给更多的商人朋友们，让他们更加了解商丘，增强他们对天下华商朝圣地的认同感和归属感。”



传递华夏文明之火 本报记者 崔坤摄

声音穿千古 祝愿共长天

本报记者 蒋友胜

“天玄地黄，远古洪荒。蒙昧既启，人类曙光……”当中华全国归国华侨联合会副主席朱奕龙恭读拜文的时候，隆重的拜文现场，静穆而安详。

沐浴在秋光里的王亥像，手持玉板，面目慈祥，他深邃睿智的目光，正穿越古今，细细地端详着他毕路蓝缕、伏牛经商的这片商地上，来自天下的华商们，对他的追思与敬仰。

恭读拜文的声音在会场萦绕，穿透岁月的长河，串起中国五千年厚重的商业文明史；恭读拜文的声音高亢而深沉，穿透国内国外的空间，通过网络，让天下聆听来自商祖圣地的宣言。

秋高气爽，还是几千年前那样的长天。沧海桑田，不变的是商业文明的薪火相传。

“天玄玄鸟，降而生商，宅殷土芒芒……”站在王亥像下，着汉服、手持竹筒的少女们，吟唱起《诗经·商颂·玄鸟》，声音像从天上的白云里传来，纯净而悠长。这首像童话一样美丽的诗歌，已传唱了千年，向一代又一代的世人讲着一个古老的商族

诞生和发展的故事。今天，这首歌再次在商祖圣地飘扬。飘过王亥像，飘过会场，飘到阍伯台里商祖契的耳旁。

一首诗歌，千年传唱；一个童话，世代去讲；一种追思，百世不忘。

“殷商之源，诚信恒昌；通达商丘，仁覆八方……”这是商丘人的商愿，这也是天下华人的商愿。这一刻，与会全体嘉宾，共同诵读《商愿辞》。

发自内心的，异口同声。工整的四字《商愿辞》，众人手持竹筒诵读，洪亮壮阔，给人一种磅礴的力量。

肃立的商祖在聆听，商业蓬勃发展的商地在聆听，碧宇澄澈的秋天在聆听——“华商同心，聚力启航；中原出彩，谱写华章。”

这是商愿，也是天下华商发展的铿锵誓言。



锣鼓喧天迎盛会 本报记者 傅青摄

12位网红主播，凤凰、腾讯等10余个新媒体平台同步直播，“网云”吸引超千万网友围观——

网络直播引爆华商节

本报记者 高会鹏

“天玄玄鸟，降而生商。各位粉丝大家早上好，现在直播的是第八届中国商丘国际华商节开幕式暨拜谒活动，这次华商节的主题是‘殷商之源 通达商丘 华商同心 天下一家’……”10月25日上午9时许，“一直播”平台的网红主播“轩麟小七”正在与粉丝打招呼，在她对面就是正在进行的华商节主会场。

在“轩麟小七”主播身旁，12位网红主播在媒体直播台一字排开，全部身穿汉服、头戴发髻、略施淡妆。这就是本届华商节的创新环节——网红直播。这些从郑州应邀参加华商节直播的网红主播们，平均粉丝在50万以上，将以新的形式宣传商丘、推介华商节。

玄鸟真情邀约，华商再叙新篇。受疫情影响，今年的华商节显得与众不同，现场邀请客商人数有所减少，并在世界各地设立了很多分会场。通过网络直播的形式，网红汇聚盛况空前，凤凰新闻、腾讯新闻、映象网等10多家权威媒体现场全程直播报道，百万星光强势霸屏千万网友视野，拜文直播顺利进行，网友反响热烈，让华商节也做了一把网红。

为保证直播顺利进行，华商节开幕之前，来自各新闻媒体和自媒体的主持人、网红主播、摄像师早早来到华商文化广场，就直播活动流程细节沟通对接。大到活动主场景的选取，小到每个直播环节的介绍词和站姿手势，各个直播团队都提前准备、精心谋划，只为让直播效果更完美。

我也是第一次来商丘，宝宝跟我来看看商丘的华商文化广场，现场正在进行的是华商节开幕式……”9时20分，网红主播“是你的静静”正在进行直播，有粉丝在直播间留言：“看着华商文化广场真不错，拜文结束后要去现场看看。”通过直播镜头可以看到，主播从容自如侃侃而谈，活动气氛热烈，互动不断，整个直播节奏把握得紧凑顺畅，中间还不断穿插一些有关商丘历史文化和华商节情况的介绍，让更多的围观网友了解商丘的厚重文化。

活动现场，凤凰新闻、搜狐新闻等新媒体平台的工作人员也在进行直播，凤凰网围观网友达45.2万、搜狐新闻达

41万，不少网友为这种新颖的直播形式留言点赞。网友“直播河南”留言：“薪火相传、神火永续，中国精神的巨大正是一代代人的传递接力中发扬光大、熠熠生辉，这样线上线下互动的直播很好，希望打造永不落幕的华商节。”浓浓的节会气氛，深深的华商真情，通过直播镜头传递给无数网友。

“我们虽然不能去现场，但是在网上看直播也很好，还能同时看不同的镜头，感觉跟在现场一样，网络时代就是好！”商丘老乡任远在山东，他通过直播平台上同步观看华商节直播时感慨地说，“现在在疫情防控要求严，通过网络直播看华商节既安全又方便。”

据了解，本届华商节通过互联网直播与现场活动结合，对现场盛况进行全网络直播平台的直播覆盖，创新打造了全网络直播盛典。据不完全统计，本届华商节网上云拜谒平台有超千万网友参与，多个直播平台吸引500多万粉丝点赞和评论，互动量超百万次(条)，新闻热度登上多个平台热搜榜。



网络直播引爆华商节 本报记者 崔坤摄



金龙共舞庆盛世 本报记者 司鹤欣 摄

民间绝活齐亮相 客商大赞“浓浓商丘味”

本报记者 司鹤欣

10月25日上午，适逢重阳节，汉梁文化公园载歌载舞、彩旗招展，非物质文化遗产展演、民间绝活纷纷登场，精彩纷呈。参加第八届中国·商丘国际华商节的客商和嘉宾们在结束了拜谒活动后，来到这里参观殷商文化创意展，切身感受商丘深厚的历史文化和鲜活的文化民俗。

在汉梁文化产业园西门广场，迎宾锣鼓热闹喜庆。一对“麒麟”，摇头摆尾，刚柔相济，生动有趣。源自明代睢县蓼堤镇大刘寨村的麒麟舞属国家级非物质文化遗产，吸取传统文化的精髓，融合了大量的武术动作，集舞蹈与武术于一体，富有极强的观赏性。不远处，“二娃摔跤”闹得正欢，两个木偶娃娃扭打一团，你推我踢，翻滚腾挪……等表演结束，掀开戏服，竟是一人操作，引得掌声连连。

在耀华官前，平时难得一见的肘歌表演引得不少嘉宾拿出手机拍摄。八仙过海、童子拜观音、穆桂英下山、三打白骨精……身着绚丽戏装的小演员架在半空作出各种戏剧动作，为展出活动营造了热闹、欢快的节日氛围。肘歌经过千年的发展与传承，已成为民俗文化的经典，被誉为“空中芭蕾”、“无言的戏剧”。

近年来，我市非物质文化遗产按照“抢救第一，保护为主，合理利用，传承发展”的原则，包括民间文学、传统美术、传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、曲艺、传统体育、游艺与杂技、传统技艺、民俗和传统医药10个门类，共建立市级名录164项、县级名录434项，其中3个项目列入国家级名录、34个项目列入省级名录。

在耀华官二楼，来自全市各县(市、区)的42项非遗项目得到集中展示：泥塑、剪纸、木雕、玉雕、虎头鞋、虎头帽

等手工艺品，令人叹为观止；糟鱼、桶子鸡、垛子羊肉等特色食品色香味俱全。前来参观的嘉宾们或驻足观赏或上手把玩或略作品尝。整个展馆内浓郁的地方特色令他们纷纷称赞：“这里是浓浓商丘味。”

在看过现场展示后，很多客商还是忍不住，纷纷出手购买自己中意的手工艺品、特色食品。来自香港的客商雷强在各个展位前驻足观赏，临走时还专门购买了两件小小的木雕作品留念。“这些演出和作品都非常精彩，让我们这些外商看了后都有种特别亲切的新鲜感。这些演出和作品令我感到中华文化的深厚积淀和悠久的传承，这次展出让我们对商丘留下了难忘的印象。”雷强说。

在耀华官二楼，来自全市各县(市、区)的42项非遗项目得到集中展示：泥塑、剪纸、木雕、玉雕、虎头鞋、虎头帽

等手工艺品，令人叹为观止；糟鱼、桶子鸡、垛子羊肉等特色食品色香味俱全。前来参观的嘉宾们或驻足观赏或上手把玩或略作品尝。整个展馆内浓郁的地方特色令他们纷纷称赞：“这里是浓浓商丘味。”

在看过现场展示后，很多客商还是忍不住，纷纷出手购买自己中意的手工艺品、特色食品。来自香港的客商雷强在各个展位前驻足观赏，临走时还专门购买了两件小小的木雕作品留念。“这些演出和作品都非常精彩，让我们这些外商看了后都有种特别亲切的新鲜感。这些演出和作品令我感到中华文化的深厚积淀和悠久的传承，这次展出让我们对商丘留下了难忘的印象。”雷强说。



非遗民俗表演 本报记者 邢栋摄